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Анотація. У статті наведено аналіз ринку туристичних послуг України за допомогою статистичних 
методів, показано динаміку основних показників діяльності туристичної галузі у період 2014–2017 рр. та їх 
вплив на ефективність розвитку цієї сфери. Запропоновано альтернативні методи щодо розвитку та 
покращення якості туристичних послуг.  
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Актуальність теми. Сучасні люди дедалі більше працюють, а шалений темп життя 

додає стресу, що в свою чергу шкодить здоров'ю. Людині просто необхідно відпочивати як 
фізично так і морально. Тому туризм в останні роки став досить популярною та 
невід’ємною складовою частиною нашого життя.  

Аналіз останніх досліджень. Дослідженнями у галузі туризму займалися й внесли 
вагомий внесок такі відомі вітчизняні вчені, як: Цибух В. І., Любіцева О. О., 
Мальська М. П., Худо В. В., Сокол Т. Г., Кифяк В. Ф. та ін. Але досить велика кількість 
питань досі залишається поза увагою науковців і вимагає більш детального розгляду щодо 
перспектив розвитку туризму в сучасних умовах національної економіки [1]. 

Мета статті – дослідження сучасного стану ринку туристичних послуг України і 
перспектив його розвитку. 

Основна частина. В наш час туризм є важливою складовою в галузі світової 
економіки. За даними Міжнародної туристичної організації частка туризму в світовому 
ВВП становить близько 9 % та близько 30 % в світовому експорті послуг та 6 % від обсягів 
світової торгівлі. В галузі туризму працює більш ніж 235 млн. осіб або кожний 
12 працівник. В 2015 році послугами туристичної галузі скористалося близько 983 млн. 
іноземних туристів, у 2017 році їх кількість досягла 1 млрд. осіб. На період 2017 року 
товарообіг світового туризму досягнув понад 1,2 трильйонів дол. США [2]. 

Сьогодні туризм є найбільш перспективною та однією з провідних галузей світової 
економіки. Просування бізнесу в сфері туризму здатне гарантувати істотний вклад в 
економіку країни у наданні нових робочих місць, поповнення державного бюджету за 
допомогою сплати податків та відвідуванням України іноземними туристами. Загалом 
економіка в сфері туристичного бізнесу являє собою комплекс соціальних взаємин, що 
з’являються в процесі здійснення туристичної діяльності, тобто при виробництві, розподілі, 
обміні і споживанні туристичного продукту, що базується на економічній теорії.  

Просування туристичного продукту до споживача відіграє досить значну роль у 
туристичному бізнесі, адже воно охоплює комплекс заходів, які в свою чергу спрямовані на 
підготовку та формування до реалізації туристичного продукту або окремих туристичних послуг. 
До таких заходів відносяться: реклама в засобах масової інформації, реклама на телебаченні, 
фантазійна реклама, товарна реклама, директ-мейл, зовнішня реклама, ярмарки тощо. 

На ринку туристичних послуг споживачеві пропонується товар у вигляді конкретного 
туру, який включає в себе попередньо розроблений комплекс туристичних товарів і послуг, 
які безпосередньо необхідні при подорожі за певним маршрутом. Формування цільової 
спрямованості туристичного продукту в складі туру є базовою функцією туроператорів, які 
готують цей продукт для реалізації в скомплектованому вигляді.  

Туристичний бізнес як складова економічного комплексу країни характеризується 
певними властивостями і функціями (рис.1). 
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Рис.1. Властивості і функції туристичного бізнесу [3] 

 
Головною ознакою туризму вважається є його здатність впливати на розвиток 

економіку регіону, країни і світу. Україна має всі передумови для інтенсивного розвитку 
в’їзного та виїзного туризму. Маючи вигідне геополітичне положення, Україна має безліч 
переваг у сфері туризму, а саме: володіння туристично-рекреаційним потенціалом, 
сприятливим кліматом, культурно-історичними пам’ятками та туристичною індустрією, 
яка розвивається досить швидкими темпами. 

Розвиток туризму в Україні безпосередньо залежить від таких секторів економіки, як 
транспорт, торгівля, зв’язок, будівництво, сільське господарство, виробництво товарів 
широкого вжитку і туристичного призначення. Туризм розглядають як одну з провідних 
галузей в сфері структурної перебудови економіки. 

Результатом виконання програми розвитку туризму на території України стало 
перевищення темпів зростання кількості в’їзних туристів над виїзними. Протягом періоду 
2014–2017 pp. виїзний туристичний потік збільшився з 23,76 млн. осіб у 2014 р. до 
24,66 млн. осіб у 2017 p., тоді як за цей же період в’їзний потік туристів зменшився із 
24,67 млн. осіб у 2014 р. до 13,33 млн. осіб у 2017 р. На рис. 2 представлено графічно 
динаміку туристичних потоків України за період 2014–2017 pp. 

 

 
 

Рис. 2. Динаміка туристичних потоків в Україні за 2014–2017 pp., млн. осіб [4] 
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Проаналізувавши дану таблицю, ми бачимо, що оцінка динаміки туристичних потоків 
свідчить про те, що протягом 2014–2017 pp. мали місце негативні тенденції щодо розвитку 
туризму, а саме, спостерігався спад в’їзного туристичного потоку, який призвів до 
створення негативного сальдо туристичних потоків протягом 2015–2017 рр. 

В Україні велика кількість туристичних фірм акцентують увагу саме на в’їзному 
туризмі, тобто відправляють українців відпочивати на закордонні курорти. Через це 
кількість людей, що від’їжджають з країни значно перевищує кількість тих, що відвідують 
нашу країну, це один із факторів, що має негативний вплив на формування бюджету нашої 
країни. 

Протягом 2014–2017 рр. в Україні спостерігається зростання та спади в динаміці 
розвитку туристичної галузі, що відображено в таблиці 1. 

Таблиця 1 

Показники розвитку туристичної галузі України за 2014–2017 рр. [4] 

Показники 2014 2015 2016 2017 

Кількість туристів, обслугованих 
суб'єктами туристичної 
діяльності України  

3454316 2425089 2019576 2549606 

Іноземні туристи, які відвідали 
Україну 

232311 17070 15159 35071 

Туристи-громадяни України, які 
виїжджали за кордон 

2519390 2085273 1647390 2060974 

Внутрішні туристи 702615 322746 357027 453561 
 

Сьогодні в Україні налічується понад 4,5 тис. закладів розміщення туристів та 
відпочиваючих на 620 тис. місць, але вони потребують кардинальних змін, які будуть 
відповідати міжнародним стандартам. Крім того, забезпечення належного стану також 
потребують рекреаційні зони, пам’ятки культури та архітектури України. 

За даними Всесвітньої туристичної організації, щорічно подорожує більше 800 млн. 
чоловік. Примітним є той факт, що більш ніж в 40 країнах світу туризм є основним 
джерелом надходжень національного бюджету. Наприклад, в Іспанії частка прибутків від 
іноземного туризму в загальній сумі надходжень від експорту товарів та послуг складає 
35%, на Кіпрі та в Панамі – понад 50%, на Гаїті – більш як 70% [5]. 

Туризм через туристське споживання, здійснює стимулюючий вплив на розвиток 
транспорту, готелів та ресторанів, роздрібної торгівлі, харчової промисловості, 
будівництва, зв’язку, страхування, діяльності у сфері відпочинку і розваг, культури та 
спорту тощо. А також розвиток туризму стимулює пожвавлення місцевої економіки та 
створення додаткових постійних та сезонних робочих місць. 

Відсутність безпеки в Україні найбільш проявляється в поганому стані доріг. Стан 
автомобільних доріг України має найгірші оцінки серед більшості європейських країн, це 
спричиняє велику кількість нещасних та летальних випадків. До Євро 2012 були 
відремонтовані деякі дороги, поставлені знаки, нові світлофори в місцях проведення 
чемпіонату, але загальний стан все одно поганий, це особливо помітно за межами міст. 
Україна ставить акцент на розвиток «в’їзного туризму». Також в країні розробляються 
заходи для розвитку сільського та зеленого туризму з метою залучення іноземних туристів 
та інвесторів. 

Для того, щоб туризм розвивався швидкими темпами, необхідно провести 
удосконалення інфраструктури, яка обслуговує дороги: будівництво нових кемпінгів, 
кав’ярень, АЗС, придорожніх ресторанів та зон відпочинку. Вже зараз туристична галузь 
виробляє 8 % ВВП і 20 % зовнішньо-торгівельного обігу України. Сьогодні кожен турист, 
який відвідує нашу державу, в середньому залишає тут майже 500 доларів США за 3 дні 
перебування [5]. 
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На розвиток ринку туристичних послуг також впливає низка факторів, а саме: 
демографічні зміни, матеріальний і соціальний стан населення, рівень освіти, тривалість 
відпустки, професійна зайнятість тощо. Існує чіткий зв’язок між тенденцією розвитку 
туризму, загальним економічним розвитком та особистими доходами громадян. 
Туристичний ринок дуже відчутний до змін в економіці. За стабільних цін зростання 
особистого споживання на 2,5 % збільшує витрати на туризм на 4 %, а зростання особистого 
споживання на 5 % збільшує ці витрати на 10 % [6]. 

Проаналізувавши демографічну структуру населення України за віковою групою, 
можна спостерігати, що в країні найбільш активна частина населення, яка подорожує, це 
особи віком від 30 до 40 років [6]. 

На розвиток туризму впливають як позитивні, так і негативні фактори, які пов’язані з 
політичною та соціально-економічною ситуацією в країні і в світі в цілому. Експертами в 
сфері туризму було запропоновано низку рекомендацій щодо поліпшення відпочинку як 
для громадян України, так і для іноземних туристів. Зокрема, пропонується такий ряд 
заходів [7]: 

 створення програми лояльності «Турист України», подорожуючи, відвідуючи різні 
туристичні місця, українці та іноземці матимуть змогу накопичувати бали і отримувати 
різноманітні знижки; 

 розробити програму «Все включено» в готелях на півдні України; 
 страхувати туристів, які користуються послугами туроператорів; 
 просити владу, щоб та допомогла скасувати ПДВ для чартерних рейсів, наприклад, 

за маршрутами Львів-Одеса, Харків-Одеса, тощо. 
 

Висновки. Туристичний бізнес є найбільш прибутковим сектором економіки 
багатьох країн. Україна розпочала активну діяльність спрямування своїх зусиль на розвиток 
туризму: як внутрішнього, так і зовнішнього. На сучасному етапі більш прибутковим та 
перспективним є саме зовнішній туризм. Також значно сприяє розвитку економіки в’їзний 
туризм. У багатьох країнах саме такий вид туризму займає основну частку національного 
ВВП, і Україна також цілком може досягти таких показників, якщо держава докладе певних 
зусиль у сферу розвитку туристичної діяльності. 

Отже, одними з найголовніших зовнішніх факторів, які гальмують розвиток туризму 
в Україні, є несприятливість існуючих умов для підприємництва взагалі та туристичного 
зокрема, недосконалість та застарілість інфраструктури. Основною проблемою розвитку 
туризму являється слабке фінансування з боку держави та відсутність необхідних 
інвестицій для розвитку туризму – як внутрішніх (через тривалу економічну кризу), так і 
іноземних (через несприятливий інвестиційний клімат). Несприятливість розвитку 
туристичного бізнесу спричинив той факт, що майже з 3000 українських туристичних 
підприємств, які мають дійсні ліцензії на надання туристичних послуг, фактично на ринку 
працюють лише близько третини [8].  

Тому необхідно розробити комплекс заходів, який буде спрямований на розвиток 
туристичного бізнесу і виходу України на міжнародний ринок туристичних послуг, він 
безпосередньо буде включати такі елементи, як створення цільових фондів, надання 
субсидій, виконання програм щодо розвитку туризму тощо.  

Туристична галузь, хоч і повільними кроками, збільшує свої показники, але все ж таки 
не зупиняється на досягнутому. Саме від того, яким шляхом сьогодні піде розвиток галузі 
туристичних послуг, залежить все її майбутнє зокрема та майбутнє економіки, а, отже, і 
життя України в цілому. 

 
Аннотация. В статье приведен анализ рынка туристических услуг Украины с помощью статистических 

методов, показана динамика основных показателей деятельности туристической отрасли в период 2014-2017 
гг. и их влияние на эффективность развития этой сферы. Предложены альтернативные методы по развитию и 
улучшению качества туристических услуг. 

Ключевые слова: туризм, сфера услуг, туристический продукт, потребитель. 
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Abstract. The article analyzes the market of tourist services in Ukraine using statistical methods, shows the 
dynamics of the main indicators of the tourism industry in the period 2014-2017. and their influence on the 
effectiveness of development of this sphere. Alternative methods for developing and improving the quality of tourism 
services are proposed. 

Keywords: tourism, services, tourist product, consumer. 
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ПРОБЛЕМИ ТА НАСЛІДКИ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ МІГРАЦІЇ В 
УКРАЇНІ В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 

 
В. М. Шульц, Л. Г. Саркісян  

 
Анотація. В статті розглянуто явище інтелектуальної міграції в межах вивчення глобальних міграційних 

потоків. Досліджено чинники, що зумовлюють це явище, його позитивні і негативні ефекти,. визначено 
особливості інтелектуальної міграції з України. Розглянуто основні напрямки виїзду українських студентів на 
навчання та відтоку висококваліфікованих кадрів за кордон в пошуках роботи. У роботі обґрунтовано необхідність 
розробки ефективної політики регулювання міжнародної міграції інтелектуальної робочої сили. 

Ключові слова: глобалізація, міжнародна міграція, інтелектуальна міграція, «відплив умів». 
 

В умовах глобалізаційних процесів, що відбуваються між країнами і регіонами світу, 
найважливішою особливістю взаємовигідної економічної та культурної інтеграції країн і 
одночасно реакцією на глобальні культурно-економічні процеси стає інтелектуальна 
міграція. У ситуації глобалізації відносин між країнами інтелектуальна міграція набуває 
масового характеру. 

Актуальність теми. В сучасних умовах глобалізації розвинені країни намагаються 
побудувати такий тип економіки, який ґрунтувався б на інформації та знаннях. Тому 
вдосконалення та залучення інтелектуального людського капіталу, а також його 
збереження є першочерговим завданням таких країн. Шляхами формування 
інтелектуального капіталу є: підвищення якості освіти та науки, внутрішня міграція 
працівників з комерційних структур у наукові, імміграція наукових кадрів. Найбільш 
негативний вплив на економіку країни має еміграція наукових кадрів. Тому створення, 
розробка та реалізація ефективної міграційної політики надає змогу країнам убезпечити 
себе від такого небажаного явища, як «відтік умів». 

Метою дослідження є аналіз головних причин та наслідків інтелектуальної еміграції з 
України, відображення ключових проблем міграційної політики України. Виявлення 
основних причин виїзду молоді та висококваліфікованих кадрів за кордон спонукає на 


